

能源:拜登的“紧箍咒”,普京的“杀手锏”

记者 赵恩霆

7月16日,美国总统拜登结束了上任以来的首次中东之行。7月19日,俄罗斯总统普京开启俄乌冲突爆发以来的第二次外访,目的地是中东的伊朗。尽管没有时空交集,但仍难掩美俄争夺中东地区的影响力。

俄乌冲突爆发至今已近五个月,美国为首的西方国家对俄实施了数轮严厉制裁,能源便是制裁涉及的一个重要领域。3月初,拜登就宣布美国将对俄实施能源禁运,停止从俄罗斯进口石油、天然气和煤炭。同时,美国还不断施压欧盟加入禁运行列。

然而,美国财政部却将从俄罗斯进口石油、石油产品、液化天然气和煤炭交易的最后期限设定为4月22日。在此之前,美国被爆大量进口俄罗斯原油。美国能源信息署网站发布的数据显示,美国3月从俄罗斯购买1782.5万桶石油,较2月增长10.9%,较1月增长103.5%。俄罗斯也从美国第九大石油供应国跃升到第六。

尽管如此,受能源价格大涨引发的高通胀率仍然不断冲击着美国。今年2月

至5月,美国消费者价格指数(CPI)连续四个月同比涨幅超过8%,不断刷新1981年12月以来的纪录。

而美国劳工部7月13日公布的数据表明,美国6月CPI同比涨幅“破九”,达到9.1%,再创新高。其中,能源价格环比上涨7.5%,同比大幅攀升41.6%;汽油价格环比上涨11.2%,同比猛涨59.9%。

为了抑制油价,拜登政府试图施压沙特等石油输出国组织(欧佩克/OPEC)成员国增加产量,而这正是他前不久首次中东之行的目的之一。尽管拜登宣称此访在增加能源供应上的成果“将在未来几周开始显现”,但美沙两国的联合声明只有极为笼统表述——两国“重申对全球能源市场稳定的承诺”,美国“欢迎沙特承诺支持全球石油市场平衡”。

实际上,沙特等石油输出国并不愿配合美国的能源需求,而是按照自身利益制定产量计划。作为全球最大原油出口国,沙特今年二季度从俄罗斯进口燃油64.7万吨,而去年同期为32万吨;去年全年为105万吨。沙特的用意很简单,将俄罗斯燃油用于发电,以满足夏季用电

需求,从而降低本国生产成品油的需求,将更多原油以更高价格卖到国际市场。

以油价暴涨为代表的物价飙升问题,令普通美国民众越来越吃不消。受此影响,拜登的民调支持率已跌至30%的历史新低。同时,美国经济衰退风险日益增大,一季度国内生产总值(GDP)增速为-1.6%,如果二季度继续萎缩,将意味着美国经济陷入技术性衰退。

随着11月国会中期选举临近,这种高通胀、低增长的“滞胀”困境,已经危及拜登和民主党的选情。鉴于经济向来是美国民众最为关心的话题,对拜登和民主党人来说,保住参众两院的极微弱优势已几乎成为不可能完成的事,哪怕至少保住一院的控制权也变得愈发困难。如果共和党重掌国会,不仅将使拜登在接下来两年里沦为“跛脚鸭”总统,很可能还会拖累民主党在2024年总统选举时的选情。

反观俄罗斯,尽管因西方制裁措施导致石油出口渠道不畅,但国际能源署13日发布的月度石油市场报告称,尽管俄罗斯原油和石化产品日均出口量环比下降25万桶,降至740万桶,为去年8月以来的新低,但由于能源价格上涨,俄罗斯6月石油出口收入突破200亿美元,比去年的平均水平高出40%。面对制裁,俄罗斯通过打折销售的方式,扩大原油出口。除了沙特,印度也在俄乌冲突爆发后不顾美方压力,持续扩大俄罗斯原油的进口量。

在增产抑价问题上,相比美国,沙特等石油输出国更愿与俄罗斯沟通磋商。事实上,近些年来,欧佩克与非欧佩克产油国俄罗斯之间已经形成了“欧佩克+”机制,定期就各国产能分配和产量增减幅度开会磋商,下一次“欧佩克+”会议预计在8月初举行。

今年3月,美国油价开始飙升时,为了增加原油产量,拜登曾寻求沙特、阿联酋这两个中东产油大国的支持,但在致电这两国领导人时却遭对方拒绝。尽管拜登此次访问沙特,与沙特王储穆罕默德“一笑泯恩仇”,但在能源供应问题上,沙特等中东产油国已经展现出更加独立的行事风格,不再以美国的要求为准,这种变化恰恰是俄罗斯在中东影响力扩大的表现,也是近些年来全球能源格局演变的结果。

日韩欲解锁外交僵局,却被劳工赔偿案绊住

记者 赵世峰

韩国总统尹锡悦上台后,急于打破日韩关系僵局,而摆在他面前的第一道难题就是如何解决两国间悬而未决的强征劳工赔偿案问题。日本一直将解决韩国法院执行相关日企在韩财产变现问题,视为修复日韩关系的前提。

日韩之间存在“慰安妇”、二战时期日本强征劳工等历史问题,韩国大法院(最高法院)2018年10月和11月分别终审判决新日本制铁和三菱重工公司赔偿二战期间强征劳工的受害者。因两家日企拒绝赔偿,韩方扣押了日企资产,韩国法院最早可能在今年秋天作出最终裁决,届时相关日企在韩资产或将被强制出售。而日本政府将韩方变现日企资产视为“不可逾越的红线”,如果在这一问题上撕破脸,尹锡悦缓和韩日关系的愿望也将打水漂。

目前,韩国政府想出的解决办法是组建官方和民间联合机构,通过涉案日企之外的日韩企业和个人捐助的基金,筹集300亿韩元(约合1.53亿元人民币),以“抚恤金”的名义向约300名该案原告支付赔偿款,或者由韩国政府替相关日企“代位偿付”。这样既可以赔偿原告方,

又避免出售相关日企在韩资产,还不用日企出资。不过,这样一个看起来“三全其美”的方案,协商起来不容易。

这一民间协商机制7月4日启动并举行首次会议,14日举行了第二次会议,韩国政府官员、专家学者、受害方代表等参加了协商。韩国外交部长官朴振11日在记者会上表示,日方最担心日企资产被变现,韩国政府将致力于在变现程序落地前寻求切实可行的解决方案。

然而,受害方并不买账,一部分原告支援团体未参加协商会议。韩国市民团体6月30日举行记者会,要求韩国政府履行最高法院作出的勒令相关日企赔偿的判决,而不是通过基金等其他方式支付赔偿。韩国市民团体在记者会上表示:“如果韩国政府为防止与日本关系破裂而坚持避免变现措施、放弃保护受害者的职责,那么将犯下历史性错误。”受害方一致认为,就算采取“代位赔偿”形式,涉事日企也要参与其中,这一点是底线。

在民间协商机制第二次会议上,受害方律师表示,日本政府和涉事日企都需要就强征劳工行为道歉,但考虑到日本政府的强硬态度等现状,至少涉事日企必须道歉,“如果被告企业不道歉,就不会接受赔偿。”

日本政府始终坚持二战期间强征劳工赔偿问题在1965年签署《日韩请求权协定》时已经得到完全解决。鉴于被告日企参与赔偿意味着认可韩国法院的判决,日本对此坚决反对。而韩国劳工受害方则强调,不能向被告企业变相颁发“免罪符”。

尹锡悦当选总统后曾在4月向日本派出“政策协商代表团”,当时韩日官员讨论了“代位赔偿”的方案。据称,日方高层评价说,这是可以从根本上解决强征劳工赔偿问题的现实方法,甚至认为如果不采用强制执行的方式,被告日企也可以考虑参与赔偿。

对于修复韩日关系,目前双方存在“温差”。据报道,6月底西班牙马德里北约峰会期间,日韩首脑就改善两国关系交换了意见,但两国对于会谈内容表述不一。在西班牙国王主办的欢迎晚宴上,尹锡悦和日本首相岸田文雄首次见面时长仅三四分钟,日本外务省公布的会面内容非常简短,称“岸田同尹锡悦仅用很短时间打了招呼”。岸田对尹锡悦表示,希望两国尽力恢复健全关系”。但韩国方面公布的谈话内容为“日方呼吁韩国尽力改善两国关系”。对此,岸田表示不满,称“我没说过那样的话。”

在日本参议院选举前,岸田政府为避免给国内民众留下“软弱”的印象,一直对韩国寻求改善双边关系的积极姿态持慎重态度。现在,岸田领导自民党在参议院选举中大胜,接下来还能否呼应韩方的要求尚待观察。

韩国新任驻日本大使尹德敏16日抵达东京履任。对于悬而未决的强征劳工赔偿问题等,尹德敏表示,“仅靠一个国家的力量无法解决。若相互合作采取对策,那么无论多么困难的问题都能解决。”韩国外交部长官朴振18日也访问日本,这是自2017年4月以来韩国外长首次访日。

即使韩日政府就解决方案达成一致,如果没有受害者的同意,也无法成为真正的解决方案。日前,尹锡悦执政满两个月时的民调显示,其支持率已跌破40%,如果在处理强征劳工赔偿问题上稍有不慎,将对其接下来施政造成极大的负面影响。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:洛菁

精品资讯 订版电话:0531-85196204	空调移修 ◆空调移修回收82835877	家政服务 ◆家政13793180410	寻尸公告
房屋出租	招生咨询	综合招聘 教师招聘 公办幼儿园招聘教师一名 联系方式:88521560 ◆求购15864536825	日本无名老年男性,身份信息不详,身着紫色上衣,口唇歪斜,不能言语,右侧肢体不灵活。2022年6月17日被发现于济洛路环城路路东,经120送至医院。2022年7月18日经抢救无效死亡。望亲属或知情者见报后30日内与济南市救助管理站联系,逾期按无名尸处理,电话0531-85952025
历山路临街写字间对外出租 面积200-800平方米,可分租。地址:历下区历山路157号(历下大润发北100米路西) 电话:15853128264	重点高中咨询 高考口腔医学·临床医学咨询 寻合作18615236660李	山东艺晟拍卖有限公司 征集收购 名家字画、古董珍玩 正规拍卖,前期无费用 电话:15854122219 刘老师 地址:英雄山文化市场449号	高价收购名家字画 旧书,老酒,瓷器,高价收购老钱币·邮票·字画·老酒·像章·小人书·银元·铜钱等 13287725369 可上门看货 英雄山文化市场西门口红太阳古玩店
招租 羊头峪西沟临街房产,面积约80平米,有意者于2022年7月26日前洽谈。联系电话:15624011773 许先生	专业疏通 专业疏通改道修换马桶 杨15098882348 82217833打孔、抽化粪池	高价收购名家字画 旧书,老酒,瓷器,高价收购老钱币·邮票·字画·老酒·像章·小人书·银元·铜钱等 13287725369 可上门看货 英雄山文化市场西门口红太阳古玩店	先行众创空间招商 成熟工业园区,优越营商环境。惠企政策对接,管家贴心服务。现有100m ² 、120m ² 、230m ² 、300m ² 、435m ² 、537m ² 、800m ² 、1960m ² 、2100m ² 、3000m ² 、5100m ² 车间独门独院出租,配套宿舍15-30m ² 独立卫生间。专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费代办各类经营手续,提供相关帮扶补贴,欢迎垂询!
康养服务专版 订版电话:0531-85196204	夕阳金秋老年公寓 民政局批准正规单位,新建公寓 楼房间朝阳,每个房间带卫生间,阳台,清真食堂,设施齐全,医养结合,如需入住免费去接。长期聘护工 电话:87158977 87159877 地址:刘长山路延长线白马花园南区16号楼	济南锦泰护理院 医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理 长期诚聘:护理人员 电话:86067888、15688862790 地址:经十路腊山立交桥段店南路124号 济南股骨头医院院内内侧	甲子山绿茶 壹点优选 (原生活日报内购会) 订购电话:13853193157 房老师
朝霞家庭式养老院 有森林、菜地、大院。擅长护理和理疗压疮,每人每月最低2300元。不能自理最低2800元。免费试住三天 电话:13615311338 (65路公交车,济南仲官刘家庄站,村委会对面)	金龄健康·山东济南养老服务中心 国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构” 医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区 24小时管家式服务 为您提供打造向往的老年生活 电话:0531-82805587/82805588 地址:济南市市中区望岳路3668号	2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一 市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心) 五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住 地址:市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询:88819955	